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C A Y A L L A E I . Onorevoli colleghi, alcuni 
giorni or sono, un giornale f aceva g r a v e 
l amen to del p e r d u r a r e di ques te discussioni 
sulle elezioni con tes t a t e . Diceva quel gior-
na le esser poco decoroso che la Camera 
i t a l i ana , nel g rave momento che volge; 
s 'occupi ancora di s i f fa t te beghe. Mi r endo 
p i e n a m e n t e conto della giustezza di quel 
lagno, e comprendo che d ' a r g o m e n t i ben 
più i m p o r t a n t i ed al t i la Camera i t a l i ana 
dovrebbe ora occuparsi ; ma, se ques to av-
viene, non è davvero colpa nos t r a . Né si 
può p r e t e n d e r e che noi t r a scur i amo quest i 
a rgoment i che pu re involgono la difesa di 
d i r i t t i s p e t t a n t i a persone la cui voce qui 
non avrebbe a l t r imen t i eco. 

Ad ogni modo, cercherò d'essere q u a n t o 
più b reve mi sarà possibile, e par le rò te-
legraf icamente . 

L 'elezione d 'Andr ia e B a r l e t t a si svolse 
in modo asso lu tamente anormale . Lo con-
s t a t a n o t a n t o la re laz ione della maggio-
r anza , q u a n t o quella della minoranza . L 'o-
onorevole Calisse, nella sua relazione, ha 
un periodo in cui descrive con vivaci colori 
quelle g io rna te elet toral i , d u r a n t e le quali 
in Andr ia e B a r l e t t a non si videro ed udi-
rono che t umul t i , colpi di fucile, accorrere 
di forze a r m a t e e car iche di caval ler ia . 

Ma l 'onorevole Calisse a t t r ibu isce ta l i f a t t i 
essenzialmente a colpa degli e le t tor i socia-
listi, degli a p p a r t e n e n t i alla lega dei lavo-
ra tor i , m e n t r e nega qualsiasi i m p o r t a n z a 
ad ogni addeb i to , che da quest i u l t imi venga 
mosso ai seguaci del l 'onorevole Ceci. 

È necessario pe ra l t ro dire subito che, 
so t to mol t i pun t i di vista, la relazione del-
l 'onorevole Calisse non è esaur ien te . 

Del l 'onorevole Calisse, nei r iguard i di 
ques ta sua relazione, si p o t r e b b e affermare 
che egli, che è giudice, poiché è consigliere 
di S t a t o , si è t r a s f o r m a t o in avvoca to del-
l 'onorevole Ceci, men t re , ad onor del vero, 
l 'onorevole Magliano, che è avvoca to , ha 
scr i t to u n a relazione, in nome della mino-
r anza della Giunta , che, a mio modo di 
vedere, non è una difesa ma u n a serena ed 
equa sen tenza . 

Di vero, onorevoli colleghi, nella rela-
zione di maggioranza non si è t enu to con to 
né del perchè in quel giorno alcune vio-
lenze siano s t a t e commesse da p a r t e dei 
seguaci dell 'onorevole B a r b a t o , né se di ta l i 
violenze ne siano s ta te commesse anche da 
a l t ra pa r t e , e nemmeno della causa prin-
cipale, per cui i con tad in i di Andr ia e Bar-
l e t t a han p o t u t o in qualche momen to la-
sciarsi t r a sc ina re ad episodi di v io lenza . 

Questa ricerca io vorre i f a r e r a p i d a m e n t e 
se la Camera me lo pe rme t t e , 

Che vi sia s ta ta nel collegio di Andr ia 
una p repa raz ione e le t tora le da pa r t e anche 
delle a u t o r i t à governa t ive , f avorevo l i al 
c a n d i d a t o Ceei, pa rmi cosa a s so lu t amen te 
indiscutibi le . 

Di ciò si è già t e n u t o discorso alla Ca-
mera a l t r a vol ta . I n quélla circostanza si 
fece cons ta ta re come r e a l m e n t e nel collegio 
di Andr ia e in a l t r i della provincia di 
Bar i le a u t o r i t à gove rna t i ve s i ' s iano a d o -
pera te a f avore dei cand ida t i dei eos idet t i 
pa r t i t i d 'o rd ine . ' S in tomo significante di 
ques ta par tec ipaz ione che il Governo ha 
da to a f avore del cand ida to Ceci, è il f a t t o 
che i due comuni, di cui consta il collegio, 
Andria e Ba r l e t t a , e rano e n t r a m b i r e t t i 
da commissari Regi. Le Ammin i s t r az ion i 
erano s ta te disciolte e quei commissari 
Begi si adopera rono mol to pa lesemente a 
f avo re del cand ida to Ceci. È inut i le e, per 
a l t r o verso, impossibile fa re una lunga 
esposizione dei f a t t i a t t r a v e r s o i quali po-
t res te , onorevoli colleghi convincervi delle 
ver i t à che vengo a voi dicendo. Bast i ac-
cennare a questo, che le liste e le t tora l i , 
specia lmente per Andr ia , f u r o n o modif ica te 
sino alla fine di se t t embre . I l 29 di questo 
mese le liste non erano ancora pron te , non 
erano ancora definit ive. A metà di se t t em-
bre i Comi ta t i delle c a n d i d a t u r e dello 
Sgarra e del B a r b a t o , ecc. avevano richie-
sto di poter le copiare e l ' o t t enne ro , m a 
poi, alla fine del mese d o v e t t e r o r i fare il 
lavoro. Ed il permesso di fa r le copie f u 
ad essi da to con mol te difficoltà, t a n t o che 
l ' a v v o c a t o Sgarra te legrafò al Ministero 
de l l ' in te rno movendone v i v a c e m e n t e lagno . 

I p rodromi , dunque , per i cand ida t i 
non minis ter ia l i non erano lieti . 

I giornali di opposizione di quel t e m p o 
del r i m a n e n t e a v e v a n o già i n tu i t o ciò che 
nel collegio di Andr ia e di B a r l e t t a si an-
d a v a p r e p a r a n d o : essi avevano già capi to 
per segni sicuri che anche ques ta elezione, 
che si sperava , che si auspicava l ibera e 
sincera, sarebbe s t a t a invece inqu ina t a e 
dal la violenza e dal la f rode , e c o m u n q u e 
dalle ingerenze indeb i t e del po te re gover-
na t ivo ; e ciò a v e v a già d e t e r m i n a t o uno 
s ta to d ' i r r i t az ione e di diff idenza in mezzo 
agli e le t tor i . 

Quei contad in i , quei l avora to r i che per 
la p r ima vo l t a si vedevano d o t a t i del di-
r i t t o e le t tora le e che i n t endevano di ser-
virsene con t u t t a la l iber tà che la legge 
loro assicura, fin d ' a l lo ra concepirono il t i -


